



在昌图县老城镇范红伟家庭农场,收获的玉米一车接一车地运送到晾晒场。

本版图片除署名外由本报特约记者 关兴 摄



铁岭县雷氏薯业合作社社员展示刚起出的“甜掉牙”地瓜。
董家良 摄



铁岭县蔡牛张庄玉米新品种推广专业合作社理事长、曾获“全国十佳农民”称号的赵玉国满脸丰收的喜悦。
铁岭市委宣传部供图



在昌图县丰满源农业合作联社,大豆收割后直接在地头脱粒转运。

铁岭:打造更高水平的“辽北粮仓”

本报记者 李波

沃野千里,满眼金黄。十月的铁岭,呈现出丰收的景象。党的十八大以来,铁岭市准确把握习近平总书记关于国家粮食安全的一系列重要论述的内涵和要义,牢牢坚守“辽北粮仓”的定位和责任,以全域国家级农业现代化示范区创建为引领,着力保面积、稳产量、增效益,不断巩固和提升粮食综合生产能力。

按照省委“确保我省粮食播种面积只增不减”的要求,铁岭市以“长牙齿”的硬措施,严格落实耕地保护制度。严守耕地红线保粮田,确保耕地主要用于粮、油、菜和饲料等生产,永久基本农田重点用于粮食生产,高标准农田全部用来种粮食。全面落实耕地保护党政同责,一级抓一级、

层层抓落实,让每一块耕地都有守护者,确保完成省政府下达的955万亩耕地保护任务。

耕地红线不仅是数量上的,更是质量上的。

近年来,铁岭市按照“农田就是农田,而且必须是良田”的要求,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,稳步推进高标准农田建设,高标准实施黑土地保护利用项目、高效落实保护性耕作项目。2022年,铁岭市高标准农田、黑土地保护、保护性耕作年度项目面积均列全省第一。

强化科技对粮食生产的支撑能力,全面实施种业振兴行动,加速推进南繁科研育种基地建设,实施农业关键核心技术攻关工程,加快推进农业

科技攻关“揭榜挂帅”项目落地见效。

大力提高农业机械化水平,推动农业机械化向全程全面、高效转型。

加强科学防灾减灾体系建设,增强极端天气应对能力,严格落实防汛抗旱责任,最大限度降低可能的损失。

省委在“十四五”规划建议中指出,随着人们生活品质不断提升,市场对粮食质量和安全的需求越来越大、越来越高,这为优质高附加值农产品提供了巨大市场。

对此,铁岭市充分利用农产品资源丰富的优势,不断加大以商招商和产业链招商力度,加快发展农产品深加工;充分发挥榛子、梅花

鹿、黑猪等特色资源优势,抓精深加工,抓数字赋农,加快培育特色农产品品牌。

十月的铁岭,涌动着丰收的喜悦。县乡公路两侧,粮食收储加工企业烘干机隆隆地运转着,灯火通明的晾晒场上,来自四面八方的卖粮车辆频繁进出。

一座烘干塔就是一个物流节点,遍布每一个乡镇的烘干塔连接起来,就成为极具铁岭特色的粮食物流枢纽和通道。

大力发展粮食产业,加快培育龙头企业,不断完善粮食储备体系,地处东北海陆大通道的重要物流节点,铁岭以加速融入的方式,为确保北粮南运通道畅通贡献着自己的力量。



在昌图县毛家店镇十七顷村,玉米联合收割机正在紧张作业。



在昌图县金禄粮食贸易有限公司,工作人员正忙着做玉米烘干的准备工作。



在昌图县吉庆花生筛选厂,工人正把今年的新花生装车,准备发往南方市场。